

# 艾爾西風災後香蕉

## 產期的調節與管理

朱慶國

期二十二第 卷九第 年

這次全省蕉園遭受艾爾西颶風爲害，因風速均在三十公尺以上（十二級），損失相當嚴重，中部損失八成以上，南部也在六成以上，新竹以南至高雄以北，高大植株多被吹倒伏或折斷，全省植株折斷與倒伏者估計在三千八百萬株左右。

### 明年夏蕉可能生產過剩

高屏地區，據初步調查，倒伏與折斷者，約二千萬株，估計冬蕉佔百分之三十到四十，即六百到八百萬株。這些植株預計於今年十二月到明年三月可以採收，因此被害當時植株已很高大，不論植株倒伏或折斷，均無希望結果，只有燒掉本株，促進旁邊子芽生長。風害時南部蕉株旁的子芽多數只有一到二尺高（零點三到零點六公尺），約在明年七月到九月收穫，故明年南部夏蕉產量很多。

至於中部（包括彰化、雲林、嘉義）倒伏約一千八百萬株，絕大部份爲植株高大的秋冬蕉，本株難有收穫，也只有培養旁邊子芽。此時中部所留芽比南部高大，多在三台尺（一公尺）以上，本預定於明年七月到十一月採收，因本株倒伏或折斷，養分集中供給子芽生長，致使明年產期提早。尤其是平地蕉園，很多會提早於七到九月採收。南部延緩，中部提早，以致明年七到九月夏蕉生產量，必遠較過去爲多。除建議有關當局爭取明年七到九月的輸出量外，我們應注意產期調節與夏蕉的合理管理，以提高品質，增加出口量。

### 如何做好產期調節工作

(一) 南部地區蕉園：

(1) 折斷植株：該植株如果還可以長出七個葉片，然後開花者，或在十二月以後開花的，應該留本

(1) 折斷植株如還可以生長葉片六、七枚者，應留本株，使其生長春蕉，以減少夏蕉生產，而達調節產期的目的。如長出三、四枚葉片即開花者，結果不良，應燒掉本株，培養旁邊子芽。究竟留多少大的子芽，應視明年期望採收季節而不同，如平地（指灌溉地區）在風災時，有四、五月萌芽的高大子代，加緊施肥灌溉，可期望於明年生產春蕉。如子芽是今年六、七月出土的，可能於明年六至八月採收，八月留萌者，可能生產七至九月的香蕉。如災害當時，留九月份的小萌芽，加以一般管理，大部份可以收穫秋蕉。

產期調節除了留萌大外，還可以應用下列

(2) 高大植株（生產秋冬蕉者）倒伏或折斷者，只有燒掉本株，促進旁邊子芽生長。南部必需留最大的子芽，並且加緊施肥灌溉，每二至三星期施肥一次，可施到十二月下旬。二月如溫度昇高，應即再繼續施肥。乾旱時應加以適量灌溉，希望可以提早一、二個月開花，較大的吸芽期望於明年五至七月可以採收，小的子芽期望於七至九月採收。如風災當時子芽剛露出地面，則很難促進於七、八月以前採收。

(3) 中部地區蕉園：

(1) 折斷植株如還可以生長葉片六、七枚者，應

(4) 疏果：可以縮短自開花到採收日數，但其效果遠不如施肥灌溉，夏季可提早五到六天，冬季可提早十到十五天。

(5) 次代留芽早晚及留苗多少：災害以後，如本株砍掉，只留一個子芽，其他子芽均去掉，則該子芽生長迅速，可提早一個半月至三個半月採收。次代留芽早晚，亦影響當代採收期，萌芽多少也影響採收的早晚。相反的，災害後如留折斷後的母株，讓其結少數冬蕉，則會使明年結果延慢。如今年少施肥，減少灌溉，會使明年採收期更晚，以達產期的調節。

### 加強對災後香蕉的管理

(1) 災後的香蕉，無論母株或留子代，應即加緊施肥以恢復生長，尤其是南部香蕉，更要加緊施肥，每二、三星期一次。除冬季低溫外，應經常繼續施肥，使明年產期可以提早，中部蕉園視明年採收期而調節施肥。

(2) 折斷植株到目前已生長五、六株葉片，應繼續讓其生長，使其開花結果，但新生長的幹莖，非常細小，容易遭受季節風爲害，應即設立支柱，妥爲保護以防再度折斷。開花以後，要視再生葉片多

方法加以調節：

(1) 平地可以灌溉地區，自留萌（出土）到採收，普通需要十二至十四個月，加強管理者，十一個月也可以收穫。

(2) 增加施肥次數，每一星期一次（次數多，量少），可以提早開花，如配合適當灌溉，效果更好。災害後初期施肥除複合肥料外，每株可以加施一百五十到二百公分硫酸或尿素七十至九十公分，以促進生長，更可提早開花。如果因怕結果太早，可以減少施肥次數，並不需要加施氮素肥料。

(3) 灌溉：旱季節，每十天行適量灌溉一次，可促進開花。播種前需水更多，如果配合葉面灌溉，水分由葉柄流入偽莖，促進偽莖膨脹，更可以促進開花。灌溉時間不宜太久，水分不宜太多，否則香蕉生育反受影響，如擬延期開花，則應減少灌溉次數。

少而強行疏果。

(三)無倒伏植株，但葉片被風吹裂成絲狀者，現在已繼續生長完整葉片，如已開花或在十一月、十二月開花的，仍要多疏果。  
 (四)災害後有很多植株生長三、四個葉片，現在已開花，最多可留三、四個果段。如僅長二、三株葉片，於十月中、下旬已開花的植株，其他老葉片已完全枯萎者，結果無效，應犧牲本株，培養次代苗。

(五)災後未倒伏植株，目前有結果者，除疏果外，應即行套袋，以免果實日燒及擦傷，因災後葉片減少與破碎枯乾，容易引起果實的日燒與擦傷。

(六)中部地區未倒伏的結果植株，香蕉紙多被吹裂，容易引起日燒及着色不均，應另換套袋。  
 (七)旱季，南部蕉園應加強適量灌溉，並配合葉面澆灌，以促進生長。

(八)被害植株到十二月開花的，樹上已有六、七株葉片，應該保留本株，使其生產香蕉，以彌補缺貨。

(九)災後容易發生象鼻蟲與粉介殼蟲，應盡速清園與加強防治。

(十)災後香蕉因葉片面積減少，影響果實發育，常有外觀熟度低，但果肉已熟，影響外銷腐損率，應加以注意，以免影響外銷信譽。

## 平地夏蕉要提高品質

因南部產期延緩，中部產期提早，明年七到九

月平地夏蕉產量必甚多，平地夏蕉品質較差，必需加強管理，提高品質，才可使外銷順利。

(一)夏蕉於四到六月開花，除十二月以前施肥外，明年二月氣溫升高後，必需繼續施肥，到開花後結束，以利果實發育。後期施肥，必需偏重鉀、磷，以提高品質。

(二)夏蕉品質劣，主要原因為排水不良，只要連續七至十天下雨，根羣腐爛，阻礙養分及水分吸收，葉片變黃，影響果實發育，使果實外觀瘦小，色淡黃，果肉易於腐爛，此種現象常常發生於高屏地區排水不良的蕉園，甚至會發生於六月採收的香蕉。

(雨季提早時)。加強排水為生產夏秋蕉最重要的措施，在中南美洲平地可以生產雨季與雨季後的香蕉，主要原因是有極優良的排水系統。明年萬一雨季提早來臨，更需注意排水。

(三)注意斑病的發生：明年如雨季提早於四五月來臨，則會影響九、十月採收的夏秋蕉，有提早防治的必要。

(四)雨季時，多施一些磷肥，可增進根羣發育。

(五)注意防風：七至九月採收香蕉，易遭受颶風損害，應加強預防，提早插立支柱。

(六)套袋：南部生產春蕉為主，一個蕉園如同時

有春、夏蕉，春蕉採收後，夏蕉更易暴露在陽光下，容易引起日燒，應該注意套袋。

## 蕉 訊 今年一至九月輸日台蕉居首

### 輸 日 台 蕉 居 首

今年頭九個月的輸日台蕉數量，共達三十六萬四千餘噸，在日本於上述期間進口的五十七萬七千餘噸香蕉中，佔了百分之六十三點一，仍遙遙領先

其他國家產品，同時並為國家賺取了五千四百多萬美元的寶貴外匯。

據台灣青東運銷合作社聯合社發表的統計，銷日居第二位的是厄瓜多爾蕉，數量為十五萬一千餘噸，佔一至九月份日本香蕉總進口量的百分之二十點四。

日本去年進口香蕉數量首次突破六十萬噸大關，預料今年全年將輸入一千六百萬箱，折合為七十萬噸左右。

## 政府撥款獎勵坡地蕉園增產

台灣秋季香蕉生產的主要限制因子，是坡地易遭沖刷及遇颶風為害，但是坡地却又缺乏灌溉而影響香蕉發育，政府為長期穩定秋蕉生產，提倡實施蕉園集團共同經營。

五八一五九年期，政府決定撥款新台幣一百七

十二萬一千元，在農林廳督導之下，由新竹、台中與高雄三個青果合作執行坡地蕉園集團增產秋蕉綜合獎勵計劃。根據這項計劃，將對設置灌溉設施與運蕉索道提供獎勵。在灌溉設施方面，新竹社獎勵面積為四十公頃，台中社為一百公頃，高雄社為六十公頃，共計二百公頃，補助金額共為一百六十萬元；在運蕉索道方面，將在台中社轄區內設立三處索道，其中動力索道一處，補助五萬元，簡易索道二處，每處補助三萬元。

## 平地蕉園設置共同經營示範

### 共同經營示範

省農林廳決定撥款新台幣七十三萬二千元，實施平地香蕉集團共同經營綜合示範園計劃。鼓勵蕉園種植覆蓋綠肥，改善排水設施，施用堆肥以增加土壤中的有機質，指導合理疏果，架立支柱，套袋，共同防治病蟲害。

這項計劃在高雄社轄內設立集團共同經營示範園二處，台中社設立集團栽培觀察園二處。凡是交通方便，蕉株生長整齊，地下水位較高，排水不良的新植蕉園都可申請設置。集團共同經營示範園每處面積至少應有六十到一百公頃，集團栽培觀察園，至少應有十到二十公頃。蕉園必須設有間作物，蕉農應充分合作並接受技術指導。示範園應儘量選定在葉斑病防治區域內，採取共同防治及共同經營方式，並設置對照區，對照區的面積應為示範園的四分之一到三分之一。

示範園設立之後，由各青果合作社與設置的農園戶訂立合約，接受輔助的蕉園，應隨時依賴技術人員的指導，作各項改進措施，若經發覺有不合作的情形，立即收回全部補助款（每公頃補助三千元）。